האדמה רעדה שוב: רעידת אדמה הורגשה בשעה 16:59 ברחבי ישראל. גולשים מכל רחבי הארץ דיווחו ל-ynet על שהרגישו רעש אדמה. מוקד הרעש הוא בים התיכון, 211 ק"מ דרומית לעיר אנטליה שבטורקיה ו-111 ק"מ דרומית מזרחית לרודוס. עוצמת הרעש במוקד היא 5.6 דרגות. במכון הססמולוגי בישראל אמרו כי סמוך לשעה 17:00 הורגשה רעידה בעוצמה 5.7.

מאות גולשים מטבריה, פתח-תקווה, ראשון-לציון, קריית-מוצקין, חיפה, עכו, רמת גן, יהוד, תל-אביב, הוד השרון, קריית-גת, באר-שבע ועוד מקומות נוספים בארץ דיווחו כי האדמה רעדה. תושבים בתל-אביב סיפרו: "הרגשתי את הכיסא רועד". עובדת נוספת בתל-אביב, סיפרה: "אני עובדת בקומה 7 במרכז העיר והבניין רעד".

מירי אסא מרמת גן "ישבתי במשרד וראיתי שמסך המחשב זז. הכל זז למשך כעשר שניות. היו כמה גלים כאלה. הגל הראשון היה קצר יחסית ואז באו שני גלים אותם הרגשתי יותר". ירון בן-שמעון מעכו הוסיף: "הסלון זז בבית. הבת שלי רצה לכיוון שלי. הייתה שני של פחד וזהו - זה נגמר. נקווה שרעידה כזו לא תחזור על עצמה".

מדובר בפעם השנייה בתוך חודשיים שרעידת אדמה מורגשת ברחבי

 הארץ. ב-12 במאי, בסביבות השעה 21:50 בערב, האדמה רעדה ומיד לאחר מכן הוצף האימייל האדום של ynet בהודעות של אלפי גולשים מיישובי הצפון ועד לדרום. מנהל המכון הגאופיזי, אורי פריזלנדר, מסר אז כי רעש האדמה שהורגש בישראל היה בעוצמה 5.3 דרגות בסולם ריכטר.
