אלו מציאות שלו- ולמה?
הגמרא בסוגיה זו מביאה את רשימת החפצים שבמשנה א' (כאלו שעוד לא דנו בהם בסוגיות קודמות) שהדין שלהם הוא הרי אלו שלו, ושואלת למה הדין הוא הרי אלו שלו?
· ומחרוזות של דגים
שאלת הגמרא הראשונה היא על מחרוזות של דגים, למה הדין הוא הרי אלו שלו?, הרי הקשר של המחרוזת יכול להיחשב סימן, ועונה כי כל הציידים (דייגים) משתמשים באותו קשר, בקשר אחיד, ומכיוון שכל הציידים קושרים אותו קשר אין סימן, ואם אין סימן הדין הוא הרי אלו שלו.
שאלו את רב ששת, האם מספר נחשב סימן הוא לא? עונה רב ששת שכבר רשום בברייתא שמתכות שונות – כלי כסף וכלי נחושת גסטרון של אבר וכל כלי מתכת – הרי זה לא יחזיר עד שייתן אות או עד שיכוין משקלותיו. לפי ברייתא זו אפשר להבין שמשקל נחשב סימן, ואם משקל נחשב סימן אז ברור שמידה ומניין (מספר) נחשבים סימן.
· וחתיכות של בשר וכו'
השאלה השנייה של הגמרא היא על המשך המשנה, חתיכות של בשר, למה הדין הוא הרי אלו שלו? הרי ראינו בדיון הקודם שמשקל נחשב סימן! ועונה גמרא שמוכרים את החתיכות של הבשר במשקל קבוע, כמו היום, ולכן המשקל לא יכול להיות סימן. הגמרא מקשה יותר ושואלת מדוע שחתיכה מסוימת מגוף הבהמה לא תיחשב סימן (כלומר מדוע שהאבר עצמו לא יהיה סימן)? ומביאה ברייתא מסייעת: "מצא חתיכות דגים ודג נשוך – חייב להכריז, חביות של יין, שמן, תבואה, גרוגרות וזיתים – הרי אלו שלו"! הגמרא עונה שבמקרה זה אנו מדברים שיש בצורת החיתוך סימן מיוחד, הגמרא גם מביאה סיפור על רבה בר רב הונא שהיה חותך את הבשר שלו כצורה בעלת שלוש קרנות (סוג של משולש). הגמרא מוכיחה את תשובתה מלשון הברייתא: נאמר בברייתא גם חתיכות של דגים וגם דג נשוך, זאת אומרת שיש דמיון ביניהם: כמו שדג נשוך החיתוך הוא מיוחד, כך גם בחתיכות של דגים יש חיתוך מיוחד.
· אמר מר: חביות של יין וכו'
הגמרא מצטטת מהברייתא שהופיעה בדיון הקודם, ושואלת למה הדין בחביות של יין הוא הרי אלו שלו? והרי יש משנה מפורשת שאומרת כדי יין וכדי שמן – חייב להכריז (זוהי משנה ב, מופיעה בפרק זה בעמוד כה.)! עונה רבי זירא בשם רב שהמשנה מדברת ברשום, כלומר הכד סגור בטיט ויש בו סימן, ולכן הדין הוא חייב להכריז. מדייקת הגמרא: אם המשנה מדברת ברשום אז הברייתא מדברת בפתוח, ועולה השאלה אם זה פתוח זוהי אבידה מדעת (כנראה הבעלים ראה שהיין או השמן בחבית מקולקל הוא התייאש והשאיר פתוח), וזה ייאוש ולכן פשוט שהדין הוא הרי אלו שלו, הברייתא לא צריכה לכתוב זאת! רב הושעיא מסביר שברייתא מדברת במציף – זהו מקרה אמצע: סגרו את החבית (ולכן אין זו אבדה מדעת) אבל לא בטיט (ולכן אין בה סימן). אביי אומר שגם המשנה וגם הברייתא מדברות על רשום, אך המשנה מדברת על לפני שנפתחו האוצרות, כלומר: לפני שהגיעו למכירה ואז יש משמעות לסימן שרשום על הטיט, ואילו הברייתא מדברת על אחרי שנפתחו האוצרות, ולכן אין שום משמעות לסימן – מרגע שהחבית עשויה להימכר, אדם אינו יכול לבוא ולומר שיש לו סימן בה. מביאה הגמרא סיפור על רב יעקב בר אבא שמצא חבית לאחר שנפתחו האוצרות, הלך לאביי ושאל אותו מה לעשות עם החבית, אביי ענה לו שיכול לקחת לעצמו. הסיפור מוכיח את תשובת אביי
· מקום הוי סימן או לא הוי סימן
רב ביבי שואל את רב נחמן: מקום נחשב סימן או לא נחשב סימן? רב נחמן עונה לו שבברייתא נאמר במפורש שאם מצא חביות של יין, ושל שמן וכו' הדין הוא הרי אלו שלו, ואם מקום היה נחשב סימן הדין היה צריך להכריז מקום –  לכן מקום לא נחשב סימן. אומר רב זביד שהברייתא מדברת על רקתא דנהרא, שפת הנהר, מקום שבו עוברים הרבה סוחרים שיכולים לשכוח את החבית, ולכן במקרה זה (רקתא דנהרא) המקום לא נחשב סימן, אך בדרך כלל  מקום נחשב סימן וצריך להכריז. 
הגמרא מצמידה מימרא מסייעת לתירוץ רב זביד – רב מרי אומר: מה הטעם שרקתא דנהרא לא נחשב סימן? מכיוון שבאותה מידה שאתה איבדת, מישהו אחר יכול לטעון שאיבד. הגמרא מביאה נוסח אחר (איכא דאמרי) לדברי רב מרי, שהפעם מסייעים לרב נחמן: מה הטעם שמקום לא נחשב סימן? מכיוון שבאותה מידה שאתה איבדת, מישהו אחר יכול לטעון שאיבד.
הסוגיה מסתיימת בסיפור: אדם מצא זפת בתוך גת ענבים, ובא לפני רב שיורה לו מה לעשות בה. רב הורה לו לקחת לעצמו. ראה רב שאותו אדם מהסס, ואמר לו: תן את הזפת לחייא בני – כלומר, אין לך מה לחשוש מגזל, הנה אני מוכן שאפילו הבן שלי יקח ממנה. הגמרא מבינה מהסיפור שמבחינת רב מקום לא נחשב סימן, שהרי היה עליו להכריז את הגת בתוך מקום? עונה רבי אבא שלימוד זה אינו הכרחי – רב הורה לאותו אדם לקחת מכיוון שהבעלים כבר התייאש מהזפת הזו, שכן עלו בה עשבים.

סיכום הסוגיה:

הגמרא דנה במציאות של משנה א שטרם דנו בהן בסוגיות הקודמות. בכל אחת מן המציאות העמידה הגמרא את המשנה שאין בהן סימן, על פי הכלל שניסחנו בסוגיות קודמות: יש סימן – מכריז, אין סימן – לוקח. מהסוגיה ראינו שדברים נוספים יכולים לשמש סימן מלבד הדבר עצמו – מספר הפריטים, מידה, משקל, צורת החיתוך. בסיום הסוגיה הגמרא התחבטה בשאלה האם מקום נחשב סימן ולא הגיעה להכרעה בה – רב נחמן סובר שמקום אינו נחשב סימן ואילו רב זביד (נאמן לשיטת רבו רבא, כפי שראינו בסוגיה הקודמת) סובר שמקום נחשב סימן, ומהסיפור של רב לא הצלחנו להכריע במחלוקת זו.
